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Protokoll                                                                             Gemeinde Filsum 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-13-2019) am Mittwoch, 
09.01.2019,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 20:10 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Gerhard Bruns   (bis TOP 7a) 
Herr Ralf Collmann    
Frau Erika Focken    
Herr Behrend T. Garrelts    
Herr Renke Gastmann    
Herr Bernhard Gathen    
Herr Gert Hicken    
Herr Rainer Jürgens   (ab TOP 7b) 
Herr Hermann Kampen    
Herr Marcel Loers    
Herr Wilhelm Möhlmann    
Herr Holger Schulte    
Herr Dieter Wattjes    

Protokollführer 
Herr Ralf Möhlmann    

Gäste 
Herr Udo Dänekas    
Herr Georg Gathen    
Frau Liane Gathen    
Frau Monika Rehbehn    
Herr Dennis Schrimper, OZ    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 03.12.2018   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsaus-
schusses   

 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
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 7. Beratung und Beschluss über einen Sitzverlust und Nachrücken ei-
nes Ratsmitgliedes 
a) Feststellung des Sitzverlustes des Ratsherrn Bruns 
b) Verpflichtung gemäß § 60 des Niedersächsischen Kommunalver-
waltungsgesetzes (NKomVG) und Pflichtenbelehrung gemäß 43 
NKomVG des Ratsherrn Jürgens durch den stv. Bürgermeister  
c) Benennung der Neubesetzungen in den Ausschüssen DS-F-16-
0120 

 8. Verabschiedung des Bürgermeisters Gerhard Bruns   
 9. Wahl der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters DS-F-16-0123 
 10. Bildung des Verwaltungsausschusses 

a) Bennenung der Beigeordneten 
b) Feststellung der Besetzung des Verwaltungsausschusses durch 
Ratsbeschluss DS-F-16-0124 

 11. Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/ Bürgermeisters 
DS-F-16-0125 

 12. Kenntnisnahme Sachstand Krippenerweiterung   
 13. Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Zulassung einer Ab-

weichung von den örtlichen Bauvorschriften im Baugebiet Weiden-
weg DS-F-16-0122 

 14. Anträge und Anfragen   
 15. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 16. Schließung der Sitzung   
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Der 1. stellvertretende Bürgermeister Gert Hicken begrüßt alle Anwesenden und eröff-
net um 19.30 Uhr die Sitzung. 
 
Er wünscht allen Anwesenden ein gutes neues Jahr. 
 
Die Sitzung beginnt mit einer Schweigeminute im Gedenken an den am 01.01.2019 
verstorbenen langjährigen ehemaligen Gemeindedirektor Wiard Voß.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Der 1. stellvertretende Bürgermeister Hicken stellt die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung einstimmig festgestellt.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 03.12.2018   
  

Das Protokoll der Sitzung vom 03.12.2018 wird einstimmig vom Rat genehmigt.  
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5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses   
  

Gemeindedirektor Boelsen weist auf folgende Punkte hin: 
 

 Der Krippenbau in Filsum geht gut und planmäßig voran. Die Gruppe hat bereits 
die neuen Räumlichkeiten mit Leben gefüllt. 
Das Defizit der Kinderbetreuung in Filsum betrug in 2018 349.000,- Euro. Die 
Kommunen erbringen für diese Aufgabe enorme Leistungen und Gelder. 
 

 Er weist auf die aktuelle Situation zum mittlerweile installierten Funkmast in 
Lammertsfehn hin. Ein ausführlicher Bericht hierzu wird auch in der Ausgabe der 
Ostfriesen-Zeitung am 10.01.2019 erscheinen. 
 

 Hinsichtlich des erfolgten Breitbandausbaus im Jümmegebiet fand am 
08.01.2019 die letzte Informationsveranstaltung im Rathaus Filsum statt, an der 
rund 70 Bürgerinnen und Bürger teilgenommen haben. 
In diesem Zusammenhang verweist er auf das weitere Ausbauprogramm: ein 
Förderantrag des Landkreises Leer soll in Kürze gestellt werden. 

 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Es besteht kein Bedarf zur Unterbrechung.  

 
7. Beratung und Beschluss über einen Sitzverlust und Nachrücken eines Ratsmit-

gliedes 
a) Feststellung des Sitzverlustes des Ratsherrn Bruns 
b) Verpflichtung gemäß § 60 des Niedersächsischen Kommunalverwaltungsge-
setzes (NKomVG) und Pflichtenbelehrung gemäß 43 NKomVG des Ratsherrn 
Jürgens durch den stv. Bürgermeister  
c) Benennung der Neubesetzungen in den Ausschüssen DS-F-16-0120 

  
a) Ratsherr Gerhard Bruns hat mit Schreiben vom 04.12.2018 seinen Rücktritt aus 

dem Rat der Gemeinde Filsum bekanntgegeben. Dieses entspricht einer Ver-
zichtserklärung im Sinne des § 52 Absatz 1 Nr. 1 des Niedersächsischen Kom-
munalverfassungsgesetzes (NKomVG). Der Sitzverlust wird gemäß § 52 
NKomVG durch den Rat einstimmig festgestellt. 
Ratsherr Bruns verlässt den Sitzungstisch. 
 

b) Parallel wurde gemäß der kommualwahlrechtlichen Bestimmungen (§ 44 des 
Niedersächsischen Kommunalwahlgesetzes in Verbindung mit § 77 der Nieder-
sächsischen Kommunalwahlverordnung) die erste Ersatzperson auf dem Wahl-
vorschlag der CDU Filsum durch den Wahlleiter angeschrieben. Dies ist Rainer 
Jürgens, Burggarten 40, 26849 Filsum. 
Herr Jürgens hat mit Schreiben vom 08.12.2018 erklärt, dass er den Sitz im Rat 
Filsum annimmt. 
 
Der 1. Stellvertretende Bürgermeister Hicken verpflichtet Ratsherrn Jürgens per 
Handschlag gemäß § 60 des Niedersächsischen Kommunalverwaltungsgeset-
zes (NKomVG) und belehrt ihn über die den Ratsmitgliedern obliegenden Pflich-
ten gemäß § 43 NKomVG. 
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c) Durch den Gruppensprecher Wattjes werden die Neubesetzungen durch die 

CDU/FDP-Gruppe benannt. Die Fachausschüsse haben demzufolge nachste-
hende Besetzungen: 
 
                 Bau-, Planungs- und Umweltausschuss 

 

Mitglied Vertreter/in 

Ratsherr Wattjes, Vorsitzender 
Ratsherr Hicken, stellv. Vorsitzender 
Ratsherr Collmann 
Ratsherr Garrelts 
Ratsherr Gathen 

Ratsherr Jürgens 
Ratsherr Schulte 
Ratsfrau Focken 
Ratsherr Jürgens 
Ratsfrau Focken 

Ratsherr Loers 
Ratsherr Möhlmann 

Ratsfrau Habierski 
Ratsherr Kampen 

Ratsherr Gastmann, beratend  

 
            Kindergarten-, Jugend-, Sport- und Sozialausschuss 
 

Mitglied Vertreter 

Ratsfrau Habierski, Vorsitzende 
Ratsherr Kampen, stellv. Vorsitzender 

Ratsherr Loers 
Ratsherr Möhlmann 

Ratsherr Collmann 
Ratsfrau Focken 
Ratsherr Garrelts 
Ratsherr Jürgens 
Ratsherr Schulte 

Ratsherr Gathen 
Ratsherr Gathen 
Ratsherr Hicken 
Ratsherr Hicken 
Ratsherr Wattjes 

 

 
8. Verabschiedung des Bürgermeisters Gerhard Bruns   
  

Der 1. stellvertretende Bürgermeister Hicken verabschiedet den ausgeschiedenen Bür-
germeister Gerhard Bruns. 
 
Er weist darauf hin, dass Herr Bruns in den Wahlperioden 1996 – 2001, 2001 – 2006, 
2006 – 2011, 2011 – 2016 und von 2016 bis zu seinem heutigen Abschied 
Mitglied im Rat der Gemeinde Filsum war. In 2016 erfolgte eine Ehrung durch den 
Kreisverband Leer des Städte- und Gemeindebundes für seine ehrenamtliche Tätigkeit 
über 4 volle Wahlperioden. Insgesamt hat er sich somit mehr als 22 Jahre durchgehend 
ehrenamtlich um die Gemeinde Filsum verdient gemacht. Während seiner kompletten 
ehrenamtlichen Tätigkeit hat er den Vorsitz im Bauausschuss (heute: Bau-, Planungs- 
und Umweltausschuss) innegehabt. Daneben hat Herr Bruns in den Jahren von 2011 
bis 2016 das Amt des 1. stellvertretenden Bürgermeisters bekleidet. Nach den Kommu-
nalwahlen 2016 wurde er Bürgermeister der Gemeinde Filsum. Sein fundiertes Fach-
wissen, insbesondere im Baubereich, hat er weit über das übliche Maß ehrenamtlich 
zugunsten der Gemeinde Filsum eingebracht – wie aktuell auch im Zuge des Erweite-
rungsbaus der Kindertagesstätte um eine zweite Krippengruppe. 
Der 1. Stellvertretende Bürgermeister Hicken dankt Gerhard Bruns im Namen des Rates 
Filsum für sein langjähriges ehrenamtliches Engagement. 
 
Gemeindedirektor Boelsen schließt sich dem Dank auch aus Sicht der Verwaltung an. 
 
Gerhard Bruns dankt Rat und Verwaltung für die gute Zusammenarbeit in den zurück-
liegenden Jahren und wünscht der Gemeinde eine gedeihliche und gute Entwicklung.  
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9. Wahl der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters DS-F-16-0123 
  

Seitens der CDU/FDP-Gruppe wird Ratsherr Gathen für die Wahl des Bürgermeisters 
vorgeschlagen. 
 
Da nur eine Person zur Wahl steht und niemand einem offenen Wahlverfahren wider-
spricht, wird per Handzeichen gewählt. 
 
Ratsherr Gathen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister der Ge-
meinde Filsum gewählt. 
Er dankt den Ratsmitgliedern für das ihm entgegen gebrachte Vertrauen und nimmt die 
Wahl an. 
 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister Hicken übergibt den Vorsitz an den neu gewählten 
Bürgermeister Gathen.  

 
10. Bildung des Verwaltungsausschusses 

a) Bennenung der Beigeordneten 
b) Feststellung der Besetzung des Verwaltungsausschusses durch Ratsbe-
schluss DS-F-16-0124 

  
a) Die Beigeordneten werden gemäß nachstehender Übersicht benannt. 

 
b) Der Rat stellt die Sitzverteilung und die Besetzung gemäß der erfolgten Benennun-

gen, die in nachstehender Übersicht dargestellt sind, einstimmig fest. 
 

 Beigeordnete Vertreter 

CDU-FDP-Gruppe Ratsherr Gathen 
Ratsherr Hicken 

Ratsherr Wattjes 
Ratsherr Collmann 

SPD-Fraktion Ratsherr Kampen Ratsherr Loers 

 

 
11. Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/ Bürgermeisters DS-F-16-

0125 
  

Die Behandlung dieses Tagesordnungspunktes entfällt, da das Amt des 1. stellvertre-
tenden Bürgermeisters unverändert besetzt ist.  

 
12. Kenntnisnahme Sachstand Krippenerweiterung   
  

Seitens der Verwaltung wird der aktuelle Sachstand zur Krippenerweiterung dargestellt. 
Die Umsetzung des Erweiterungsbaus stellt sich aus Verwaltungssicht hinsichtlich der 
Planung und Umsetzung als Idealfall heraus. Die Erweiterung findet an der bestehen-
den Einrichtung auf kommunalem Grund und Boden statt. Durch die Planung und Bau-
begleitung durch Gerhard Bruns spart die Gemeinde Filsum immense Kosten ein. Die 
Arbeiten befinden sich im Zeit- und im Kostenrahmen. Die Krippengruppe ist zum Jah-
reswechsel bereits in die neuen Räume eingezogen – Restarbeiten stehen noch aus. 
 
Da sämtliche Arbeiten und Ausführungen im Plan sind und alle grundsätzlichen Ab-
stimmungen über die politischen Gremien umfassend und frühzeitig getroffen wurden 
(Grundsatzentscheidung, Vergaben, Außengestaltung – Abstimmung mit dem Blau-
Weiß Filsum,…), konnten die Arbeiten zielgerichtet und zügig zur Umsetzung gelangen. 
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Die Betriebserlaubnis für die erweiterte Gruppe liegt seitens des Niedersächsischen 
Landesjugendamtes bereits vor. 
Die Fördermittel des Landkreises wurden bereits im Haushaltsjahr 2018 abgerechnet. 
Hinsichtlich der Fördermittel des Landes Niedersachsen wurde ein Verlängerungsantrag 
bei der hierfür zuständigen Niedersächsischen Landesschulbehörde beantragt und be-
willigt, da noch Restarbeiten und Abrechnungen ausstehen. 
 
Aus Sicht der Verwaltung wird empfohlen, nach Fertigstellung aller Arbeiten (auch im 
Außenbereich) im Frühjahr die erweiterte Einrichtung offiziell einzuweihen und zu einem 
Tag der offenen Tür einzuladen. Eine Beratung über die Ausgestaltung erfolgt über den 
Fachausschuss.  

 
13. Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Zulassung einer Abweichung von 

den örtlichen Bauvorschriften im Baugebiet Weidenweg DS-F-16-0122 
  

Der Bebauungsplan Nr. 18 „südlich der Friesenstraße“ in Lammertsfehn enthält gestal-
terische Festsetzungen. Die örtlichen Bauvorschriften besagen in Punkt 2: 
In den Baugebieten hat die Dachneigung der Haupt- und Nebengebäude 25° bis 50° zu 
betragen. Ausgenommen von dieser Vorschrift sind Garagen und Carports. 
Herr Hauke Focken plant den Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Carport und 
Abstellraum sowie eines Wintergartens. Für den Bereich des Wintergartens soll die 
Mindestdachneigung von 25°auf 5,1° unterschritten werden. Hierfür wird ein Antrag auf 
Abweichung von den örtlichen Bauvorschriften gemäß § 31 Abs. 2 BauGB gestellt. Über 
die Zulässigkeit hat die Baugenehmigungsbehörde im Einvernehmen mit der Gemeinde 
zu entscheiden. 
 
Der Rat fasst einstimmig den Beschluss, das gemeindliche Einvernehmen zum Antrag 
auf Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes Nr. 18 „südlich der Frie-
senstraße“ zu erteilen.  

 
14. Anträge und Anfragen   
  

 

 Seitens des Rates wird unter Verweis auf einen allgemeinen Artikel in der Ost-
friesen-Zeitung am 20.12.2018 die Situation hinsichtlich der Barrierefreiheiten an 
Bushaltestellen in der Gemeinde hinterfragt. 
Gemeindedirektor Boelsen teilt mit, dass sämtliche Haltestellen erfasst und be-
wertet wurden. Ein Umbau ist noch nicht erfolgt. Abstimmungen hierüber werden 
auch kreisweit noch zu treffen sein. 
 

 Es wird darauf hingewiesen, dass die Straßenlaternen in Höhe Burggarten 38 
(bei Elke und Jürgen Blank) und an der Ecke Buxbarger Weg/ Busboomsfehner 
Straße defekt sind. 
 

 Es wird darauf hingewiesen, dass infolge des Breitbandausbaus entlang der Ka-
nalstraße West der Radweg in Teilen unfachmännisch wiederhergestellt wurde. 
Dieses sollte seitens des Bauamtes geprüft und geklärt werden. 

 

 
15. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Es besteht kein Bedarf zur Unterbrechung.  
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16. Schließung der Sitzung   
  

Bürgermeister Gathen bedankt sich bei den Anwesenden und schließt um 20.10 Uhr die 
Sitzung.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Gathen]    [Boelsen]    [Möhlmann] 
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